



## 一九七九年國民經濟總結

本年元月廿六日蘇聯中央統計局公佈去(一九七九)年蘇聯經濟暨社會發展國家計劃執行總結報告。該報告列舉各項重要生產指數，幾乎沒有一項達到原訂生產計劃目標，有的甚至出現負數成長。

項 目	預定成長(%) (一九七八年—二〇〇)	實際成長(%) (一九七八年—二〇〇)
國民收入	一〇四·三	一〇二
工業產值	一〇五·七	一〇三·四
農業產值	一〇五·八	九六
居民個人實際所得	一〇三·三	一〇三
工業勞動生產率	一〇四·七	一〇二·四
住 宅	一〇三	九六

七九年國民收入共四千三百億盧布，比七八年增加八十億盧布，較原定計劃減少一百億盧布。工業總產值比前年(七八年)增加二百億盧布，達六千零六十億盧布，未完成預定目標。農業總產值是一千二百卅五億盧布，比前年減少六十五億盧布，農業衰退主要原因是穀物歉收，該年祇收穫一億七千九百萬噸，較七八年的二億三千五百萬噸減產五千六百萬噸，減幅達二四%之鉅。惟棉花增加六十六萬噸，馬鈴薯四百四十萬噸，至於甜菜、蔬菜則減產。肉類增加三十萬噸，乳類減少一百二十萬噸。

按人口計算的居民實際所得增加三%，職工平均每月工資所得是一六三·五盧布，比七八年每月增加三·六盧布。來自社會消費基金的支付和津貼從七八年的二一九盧布增至二二四盧布。基建投資總額一千三百一十一億盧布，比七八年增加一%，但祇完成原定計劃的九八%。住宅建築共一億零二百五十萬平方公尺(二百幢住宅公寓)，比原定計劃減少九百八十萬平方公尺，比七八年減少六百五十萬平方公尺。

一九七九年蘇聯經濟普遍未達到預定計劃指標，若干生產反而衰退，將有幾點不利影響：

(一)穀物大幅度減產，勢必害及八〇年的畜牧業和糧食供給，解決之道祇有再度自國外購進穀物，亦必影響蘇聯外匯收支。(二)計劃目標過高與執行結果低落，顯示經濟計劃部門和生產部門有差距，如果不是生產者怠惰不力，就是蘇聯國家生產力已達頂點，難以有新的突破，勞動生產率自六〇年

代中期以後逐年下降，證明單位產出率低落，而生產成本的負擔愈來愈重。(3)國民經濟之利潤七九年比七八年增加一%，原定目標却是九·一%，利潤減少將影響同年度政府預算收入。(4)住宅建築和基本建設進度未按計劃完成，降低人民生活水準和工業生產力的增加幅度，連帶影響到各部門的生產計劃。

## 地方蘇維埃選舉

蘇聯各加盟共和國最高蘇維埃與地方蘇維埃於二月廿四日選舉蘇維埃人民代表，各級蘇維埃共有二百二十萬名代表候選人。由於選民祇能在選票上圈註同意、不同意，不能選定候選人（一個選區祇有一名候選人），故無論同意與否，被黨團機關組織提名的候選人都能當選無礙。加盟共和國最高蘇維埃和自治共和國最高蘇維埃之人民代表任期五年，地方蘇維埃人民代表任期二年半。

投票之前各候選人均得在選區內舉行羣衆集會，用以發表「政見」。蘇聯黨政領導階層各重要人物均獲提名爲各該加盟共和國最高蘇維埃候選代表，並且自元月下旬起分別在選區舉行選前集會，發表演說。蘇共政治局委員、候補委員與書記處書記都是此次選舉之候選代表，且先後發表羣衆集會演說，其演說全文都在主要報刊登載。從這些候選人演說中不難窺探蘇聯政治經濟外交及各部門工作之動向。蓋其演說並非欲意求取更多選票（在嚴密組織下，投票率均高達九〇%以上），而是闡釋施政方針和成果報告。

根據蘇聯報導，十五個加盟共和國最高蘇維埃人民代表已選出，百分之九十九以上的選民投票贊成候選人。三分之一的代表是婦女。總之，在「社會主義民主」方式的選舉，被提名之候選人都當選了。這些蘇維埃人民代表決不可能代表真正的民意。

## 全蘇高等學校工作會議

二月六日至八日在莫斯科克里姆林宮召開全蘇高等學校工作人員會議，學校校長、講座、教師、學生、部會人員、黨團工會代表等參加此次會議。議題是「關於進一步發展高等學校和提高專業人員訓練素質」。會議由蘇聯高等與中等專門教育部部長葉留欽(V. P. Elyutin)主持，蘇共書記齊妙林(M. V. Zimyanin)發表演講。

齊妙林說明現時對高等學校的要求有四點——首先要求提高高等學校在社會、經濟和科技進步方面的角色。使高等學校成爲共產主義建設一大助力。第二是提高生產工作人員和高等學校教師的資格，對專業人員予以最新的科技再訓練。第三發展學校與企業之合作，用以提高科學研究工作效率。第四加速生產部門和學校合作——完善專業人員之養成計劃、分發和運用。

此次會議目的在討論如何發展高等學校和提高專業人員素質，係針對共黨中央指令而召開。而齊妙林的演說已透露了蘇聯高等學校空前的要求，例如，對教師知識水準提高和再進修，對改善學生生活起居，加強建教合作，實際的生產操作以理理論和實踐合一，發展大學的研究中心促進科技研究，注重教育學院學生教育培養中小學師資等。特別是政治思想教育方面要提高科學講座的水平。

## 葛羅米柯三國之行

蘇聯外交部長葛羅米柯於元月廿七日至廿九日訪問敘利亞，元月卅一日至二月二日訪問羅馬尼亞，二月十二日至十四日訪問印度。在短暫的半個月內連續走訪三國，與各該國執政領袖晤談；根據報導，會談主要內容均係對國際局勢互換意見。事實上，葛某真正目的乃在尋求被訪問國對蘇聯軍隊侵駐阿富汗的支持和諒解。然而，葛某的努力是徒勞無助的。

在蘇敘聯合公報中，雙方認為帝國主義及其幫兇喧嚷伊朗和阿富汗事件是爲了轉移阿拉伯人民爲清除以色列侵略影響而鬭爭的注意力，在阿拉伯和回教國家裏製造分裂。……雙方聲明必須尊重阿富汗保護自己領土完整、國家統一與不結盟政策的意願。從聯合公報來看，蘇聯並未獲得敘利亞的進一步支持，雖然提到阿富汗，却未觸及問題核心。至於葛羅米柯訪問羅馬尼亞時祇說是短期訪問，結果却花了三天時間，也沒有發表公報，蘇聯報紙僅僅作了一般性報導，說明此次訪問會談主題是國際局勢；報導中說明雙方對帝國主義勢力干涉別國內政、他的實力政策和動用武力的威脅而引起的國際局勢複雜化感到憂慮。強調必須以談判方式和解決國家之間一切爭端。由此可見葛羅米柯在布加勒斯特也沒有爭取到羅馬尼亞總統齊奧塞斯庫支持。

最後是印度之行，葛某是甘地夫人重掌政權後第一個訪問印度的蘇聯要員，憑藉着甘地夫人前次執政時期對蘇聯的友好和印度與巴基斯坦交惡的背景，葛某以爲此行應不負所託，可以達成任務，沒料到三天的成績仍等於零。在同印度官方會談討論國際局勢，特別是中東、印度洋地區問題時，雙方的表現是各說各話，各唱各的調。在聯合聲明中祇強調蘇印長久傳統的友誼一些不着邊際的話，根本未提到阿富汗一詞。聯合聲明本身是出奇的簡短。

從葛羅米柯連訪三國均遭鐵羽一事來看，蘇聯的外交處境確實有着困難，蘇軍入侵阿富汗，自稱是依據蘇阿條約，應阿富汗馬克思主義政府要求的，但對東歐國家和其他與蘇聯有條約、有邦交的國家而言，實在是繼捷克事件後另一震撼。無怪乎這些親蘇的國家不該苟同蘇聯的看法和支持其作法。

## 阿富汗局勢變化中

自去年年底蘇軍侵入阿富汗已歷二閱月，在此期間引起自由世界激烈抗議與杯葛，甚至共黨圈內亦產生種種不同意見和分歧。據報導，目前阿國境內有六個蘇聯戰鬥師與空軍單位，另有二至三師駐在蘇阿邊境待命；擁有現代化裝備的蘇軍加上空中作戰機羣的掩護支援，用以剿滅阿國回教游擊隊，似乎並非困難之舉。

二月廿二日阿國首都喀布爾發生民衆示威反對蘇軍入侵，目擊者估計當時約有二千多人，蘇軍出動坦克和直昇機鎮壓示威，激起羣衆更大的憤恨，終於演成流血事件。蘇軍封鎖喀布爾大半地區，並警衛蘇聯使館和俄僑住宅區，而連續數日的殘殺和民衆不斷之反抗，據說已有數百人死亡、數千人受傷。首都各商店原本在廿一日罷市後亦未復市，政府公務員多停止上班。同時盛傳阿富汗馬克思主義政府首腦卡默爾的堂兄弟，副總統錯希曼(Sultan Ahmed Kehtmand) 於前一週在總統府會議內開槍擊受傷死亡。情勢變化愈益嚴重複雜。

喀布爾市內謠傳游擊隊將在阿曆正月(西曆三月十一日)發動首都攻勢。而蘇軍正在靠近巴基斯坦白沙瓦嶺口的查拉拉巴(Jalalabad)集結武力，意圖切斷游擊隊與外界聯繫。外在情勢方面，美國總統卡特一直呼籲各國合作抵制蘇聯，但蘇聯的侵略態度尚未改變而堅拒撤軍，由於美國和中共秘密支持阿國游擊隊，因此蘇聯揚言除非外國停止干涉阿國內政，否則撤軍免談。

衡量各方情勢，蘇軍未來的動向可能是：(一)繼續與阿富汗政府軍混合編列加強控制軍隊。(二)封鎖阿、巴邊界阻絕游擊隊外援，繼續對游擊隊地區空中偵察，俟春季天候轉好展開攻擊行動。屠殺游擊隊和村莊無辜百姓。(三)若能澈底殲滅反政府勢力，則以魚目混珠方式將部份蘇軍長期留駐阿富汗(按：入侵蘇軍約半數屬於蘇聯中亞地區亞洲血統民族，和阿富汗少數民族同種族語言)。從而煽惑巴基斯坦、伊朗境內俾路支人分離運動，武裝支援

其叛亂，擴大事端再一舉進圖伊巴兩國，逐步侵略毗鄰國家。

當然，蘇聯的如意算盤能否得逞，需視中東國家和其他自由國家的反應與合作，更重要的是要看自由世界有無遏止蘇聯擴張的決心。

## 棉共代表團訪蘇

二月三日至十一日高棉救國統一陣線主席兼共和國人民革命委員會主席韓桑林率領代表團應蘇共中央與蘇聯政府邀請前往莫斯科訪問。代表團隨員包括國防部長潘梭萬 (Pen Sovan) 以及文化、貿易、衛生部等委員會首長多人。

## 四、五兩日蘇、棉雙方在克里姆林宮舉行會談

及文化、貿易、衛生部等委員會首長多人。

四、五兩日蘇、棉雙方在克里姆林宮舉行會談，內容涉及棉、蘇在政治、經濟、科學技術和文化領域的合作問題，研究蘇聯進一步給予高棉經濟復興所需援助方式。在交換意見過程中亦提及國際局勢。會談之後雙方簽訂數個協定：一九八〇年蘇聯供應高棉物資協定、文化與科學合作協定、經濟與技術合作協定、貿易協定、高棉經濟復興與給予之必要經濟和技術援助項目與工作實施協定。雙方並且發表聯合聲明：蘇聯人民全然支持高棉之社會主義建設，支持高棉人民為反帝國主義陰謀、北京霸權主義的鬭爭。高棉完全支持蘇聯對外政策。雙方重申一貫支持越南。在高棉已發生的變化是不可逆轉的，高棉希望同東南亞國家建立和發展友好關係，聲明聲援阿富汗。對七九年二月高棉與越南簽訂的和平友好合作條約給予高度評價。對今年元月在金邊舉行的越高寮三國外長會議時所提建議表示熱烈擁護，這是促進越高寮三國人民之間友好、統一、團結的重要提議。

棉共現政權是越南軍隊侵入高棉擊潰波布政權時一手扶持的傀儡，由於長時期戰亂和波布殘餘、反共志願軍之抵抗騷擾，韓桑林政權仍然受庇於越南槍桿下，當整個高棉滿目瘡痍，難民相率逃往泰國避難，經濟陷於崩潰之際，不得不尋求外援。越南本身力有未逮，西方國家不可能予以援助，祇好求諸蘇聯。棉共代表團此次訪問蘇聯之目的即在爭取莫斯科給予最大援助，而此行必然得到越南首肯。棉共訪蘇期間，蘇聯也派遣其最高蘇維埃代表團訪問越南；更重要的是，棉蘇聯合聲明中表示支持今年元月越高寮外長會議提議，顯示蘇聯繼續支持越南建立印支聯邦的企圖。印支半島未來發展趨勢可能走向聯邦，對中共和東協國家而言都不是一件好事，必然加以阻撓。無論如何，現階段越南和高棉都需要蘇聯軍經援助，在時機未臻成熟之前，高棉仍會保持形式上的獨立，與其他共黨國家往來。

## 美國禁運穀物之影響

據外電報導，蘇聯人民正在屠殺牲畜，而且蘇聯政府鼓勵人民多用秣草剩料飼養家畜。由於美國抵制蘇軍侵略阿富汗實施禁運穀物，使原來預計自美輸入的一千七百萬噸穀物無法獲得，影響蘇聯糧食和牲畜飼料供應。最近卡特政府又宣佈禁運肥料，七九年輸往蘇聯之磷酸肥總值九千

七百萬美元，今年本來預計將達四億美元，對蘇聯農業生產又是一大打擊。

蘇聯為求解決美國禁運影響，曾派遣採購團前往阿根廷購買穀物，亦在泰國買進一批玉米，但數量極微不過百萬噸之譜。去年蘇聯穀物歉收，祇生產一億七千九百萬噸，今年必需大量進口以應付國內需求，特別近十年來蘇聯力求發展畜牧業增加肉類消費量，對蘇聯而言穀物進口是不能少的。

究竟美國禁運穀物是否會使蘇聯遭到重大影響，西方學者的看法却不一致，某些學者認為蘇聯肉類生產將減少百分之十至二十左右，有的則認為不會有影響。一九七五年蘇聯穀物生產一億四千萬噸時，於七六年進口大麥、小麥和玉米共二千零三十萬噸，依近五年來水平估計，蘇聯一年穀物消費量約需二億噸（包括儲備），因此今年若不能自國外進口一千多萬噸穀物，勢必動用儲備用糧，短期間對蘇聯糧食消費是不會有太大影響，不過八〇年穀物生產若無法達到七六年或七八年的水平時，八一年必然發生嚴重問題。

禁運穀物祇對蘇聯畜牧業有所不利，本年元月蘇聯牛隻共一億一千五百萬頭，比去年同期增加約九十萬頭。七五年穀物歉收時，使牛隻一年之間減少七十萬頭，而肉類供應減少一百六十萬噸，減幅約一〇%。照此而論，即使蘇聯不願意動用儲備糧以屠殺牲畜解決荒歉的話，需要殺掉二百萬——三百萬頭牛隻或減產三百萬噸之肉類。減幅約為去年產量之二〇%，如果動用預備糧以濟急，則可使肉類減產幅度降低。

無論如何，美國禁運穀物可以影響蘇聯肉類生產，不過尚不足以動搖其農業根本，蘇聯人民生活水準（就肉食供應言）固然有所影響，但非絕對的。美國政府應當提出更有力的辦法來解決美蘇關係的糾結才是。

### 敬請注意：

如蒙訂閱「問題與研究」月刊——

- (一) 國內：請到附近郵局索取劃撥儲金存款通知單填妥，連同訂閱費，劃撥三四三六號本中心帳戶（免付滙費），當即照所指定之出版月份（或卷期）及收件人地址等寄奉刊物。
- (二) 國外：請將訂閱費利用美金支票或滙款繳付，并請指明從何時開始訂閱及收件人地址等，俾便辦理。所有繳付之訂閱費，均掣奉收據（如指定收據抬頭，請說明），以清手續。

國際關係研究中心 敬啓